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ΣΤΟΙΧΕΙΩ∆Η ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ  ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΝΑΥΠΗΓΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ 
 

 
ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ  ΠΑΡΙΣΑΛΩΝ  ΜΕ  ΕΓΚΑΡΣΙΑ  ΚΛΙΣΗ 
 
 
Έστω ένα πλοίο το οποίο επιπλέει µε µια εγκάρσια κλίση που παριστάνεται µε το επίπεδο ‘’ π’’. 
 

 
 

Σχήµα 1 
 
Ζητείται η σχεδίαση της ισάλου που αντιστοιχεί στη συγκεκριµένη εγκάρσια κεκλιµένη ίσαλο, 
χρησιµοποιώντας το σχέδιο των ναυπηγικών γραµµών του πλοίου. 
 
Παρατηρώντας την τρισδιάστατη απεικόνιση του σχεδίου των ναυπηγικών γραµµών, είναι 
εµφανές ότι κάθε νοµέας τέµνεται πάντοτε σε δύο σηµεία από την εν λόγω  κεκλιµένη  ίσαλο, 
µια φορά δεξιά και µια αριστερά του επιπέδου συµµετρίας. 
 
Στο σχέδιο των εγκαρσίων τοµών των ναυπηγικών γραµµών δεν φαίνεται αυτή η διπλή τοµή, 
δεδοµένου ότι στο επίπεδο των εγκαρσίων τοµών (σχήµα 1) σχεδιάζονται (λόγω συµµετρίας) 
δεξιά του επιπέδου συµµετρίας το µισό πρωραίο τµήµα της γάστρας και αριστερά του επιπέδου 
συµµετρίας το µισό πρυµναίο τµήµα της γάστρας. 
 
Η διπλή τοµή του κεκλιµένου επιπέδου της ισάλου µε τους νοµείς, µπορεί να φανεί εάν σε ένα 
σχέδιο εγκαρσίων τοµών σχεδιαστεί πλήρες το πρωραίο τµήµα της γάστρας και σε άλλο σχέδιο  
εγκαρσίων τοµών σχεδιαστεί πλήρες το πρυµναίο τµήµα της γάστρας.  
 
Στο επόµενο σχήµα παριστάνεται το πρωραίο τµήµα της γάστρας, όπου φαίνεται η κεκλιµένη 
ίσαλος και τα σηµεία τοµής της µε τους νοµείς του πρωραίου τµήµατος. 
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Σχήµα 2 

 
Επειδή σχεδόν πάντοτε στο επίπεδο των εγκαρσίων τοµών σχεδιάζεται το πρωραίο τµήµα της 
γάστρας στο δεξί µέρος και το πρυµναίο τµήµα της γάστρας στο αριστερό τµήµα του  εν λόγω 
σχεδίου, η διπλή τοµή της γάστρας µε το εγκάρσιο επίπεδο ‘’ π’’ προκύπτει σχεδιάζοντας το 
ίχνος του συµµετρικού επιπέδου ‘’ π’’ ως προς το επίπεδο συµµετρίας, όπως παρουσιάζεται στο 
επόµενο σχήµα (σχήµα 3).  
 
 

 
 

Σχήµα 3 
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Στο σχήµα αυτό, το ευθύγραµµο τµήµα OB  σχήµατος  (1)  βρίσκεται στο ίχνος του συµµετρικού 
επιπέδου ‘’ π’’. 
 
Έτσι  µπορούν να βρεθούν τα σηµεία τοµής του εγκάρσια κεκλιµένου επιπέδου ‘’ π’’ µε όλους τους 
νοµείς  του σχεδίου των ναυπηγικών γραµµών. 
 
Υπολείπεται ο προσδιορισµός των τοµών του επιπέδου ‘’ π’’ µε το διάµηκες περίγραµµα της γάστρας. 
 
Πρώτα πρέπει να σχεδιαστεί στο διάµηκες περίγραµµα το ίχνος του επιπέδου ‘’ π’’, γνωρίζοντας το ύψος 
της τοµής µεταξύ του διαµήκους περιγράµµατος της γάστρας και του κεκλιµένου επιπέδου. 
 
∆εδοµένου ότι το διάµηκες επίπεδο της γάστρας περιλαµβάνεται στο (διάµηκες) επίπεδο συµµετρίας, το 
ίχνος της ζητούµενης τοµής είναι το σηµείο Ο (στο επίπεδο των εγκαρσίων τοµών) το οποίο παριστάνει 
την τοµή του ίχνους του κεκλιµένου επιπέδου µε το διάµηκες επίπεδο συµµετρίας. 
 
Το ύψος λοιπόν, είναι η κατακόρυφη απόσταση του σηµείου Ο, από τη Βασική Γραµµή. 
 
Χαράσσοντας στο διάµηκες περίγραµµα το ίχνος του επιπέδου ‘’ π’’, προσδιορίζεται η διαµήκης θέση 
των τοµών της κεκλιµένης ισάλου µε το διάµηκες περίγραµµα, που φαίνονται στο επόµενο σχήµα από    
τις τοµές του διαµήκους περιγράµµατος µε το ίχνος του επιπέδου ‘’ π’’, ήτοι τα σηµεία Κ και Λ.  
 

 
 

Σχήµα 4 
 
Τώρα υπάρχουν όλες οι απαραίτητες πληροφορίες για να σχεδιαστεί η κεκλιµένη ίσαλος η οποία φαινεται 
στο παρακάτω τρισδιάστατο σχήµα  
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Σχήµα 5 
Η κεκλιµένη ίσαλος  σχεδιάζεται σε ένα σε ένα οριζόντιο επίπεδο :  
 
σε κάθε νοµέα σηµειώνονται τα ευθύγραµµα τµήµατα  ΟΑ και ΟΒ,  σηµειώνονται επίσης τα αντίστοιχα 
σηµεία Κ και Λ και τελικά ενώνονται τα σηµεία οπότε προκύπτει η καµπύλη κεκλιµένης ισάλου, όπως 
παρουσιάζεται στο επόµενο σχήµα. 
 
 

 
 

Σχήµα 6 
 
 
Όπως φαίνεται στο παραπάνω σχήµα, η καµπύλη της ισάλου έχει δύο ακµές στις τοµές της µε τον 
καθρέπτη της πρύµνης. Αυτό συµβαίνει διότι η τοµή του καθρέπτη της πρύµνης µε το επίπεδο ‘’ π’’ είναι 
ευθύγραµµο τµήµα (τοµή δύο επιπέδων).  
 
Μπορεί να συµβεί, όπως παρουσιάζεται στο επόµενο σχήµα, το κεκλιµένο επίπεδο να έχει δύο ή 
περισσότερες διαδοχικές τοµές σε ένα νοµέα. 
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Σχήµα 7 
 
Έστω ο νοµέας 1.5. Ο νοµέας αυτός τέµνεται -4- φορές από την ίσαλο ‘’ π’’ στα σηµεία Α, Β, C, D και οι 
τοµές  σε Α και Β, σε Β και  C είναι συνεχόµενες, ενώ οι τοµές C και  D δεν είναι συνεχόµενες διότι η 
ίσαλος ‘’ π’’ συναντά µεταξύ των σηµείων C και D χαµηλά το νοµέα 1. Πάντως ακόµα και εάν δεν 
συνέβαινε αυτό, σηµεία όπως τα C και  D δεν είναι συνεχόµενα διότι βρίσκονται  το ένα δεξιά και το 
άλλο αριστερά του επιπέδου συµµετρίας και µεταξύ τους υπάρχει η τοµή του επιπέδου ‘’ π’’ µε το 
διάµηκες περίγραµµα της γάστρας. 
 
Μεταξύ των σηµείων τοµής Α και Β το ίχνος του επιπέδου ‘’ π’’ περιλαµβάνεται µεταξύ των νοµέων 1.0 
και  1.5 και βρίσκεται πρύµνηθεν του νοµέα 1.5. Συνεπώς, η ίσαλος πρέπει να έχει ένα ακραίο σηµείο που 
και αυτό βρίσκεται ανάµεσα από τους νοµείς 1.0 και 1.5. 
 
Για τον προσδιορισµό αυτού του ακραίου σηµείου, θεωρούνται δύο επίπεδα παράλληλα προς το επίπεδο 
‘’ π’’ και εφαπτόµενα στους δύο νοµείς που ανάµεσά τους είναι το ζητούµενο σηµείο.  
 
Εάν το πλοίο έπλεε στα δύο αυτά επίπεδα, οι αντίστοιχες ίσαλοι θα είχαν ο ακραίο σηµείο στο αντίστοιχο 
σηµείο επαφής τους µε ους νοµείς. 
 
Υποθέτοντας ότι από το ένα στο άλλο επίπεδο το ένα ακραίο σηµείο (σηµείο επαφής µε νοµέα 1.0) 
µετακινείται στο άλλο (σηµείο επαφής µε νοµέα 1.5) ακολουθώντας ένα ευθύγραµµο τµήµα, είναι δυνατό 
να προσδιοριστεί η θέση του ακραίου σηµείου ης ισάλου ο δεδοµένου επιπέδου ‘’ π’’. 
 
Εποµένως χαράσσονται δύο παράλληλες, προς το ίχνος του επιπέδου ‘’ π’’, εφαπτόµενες στους νοµείς 1.0 
και 1.5 που ανάµεσά τους ευρίσκεται το ζητούµενο ακραίο σηµείο. 
 
Ενώνοντας µε ένα ευθύγραµµο τµήµα τα σηµεία επαφής, προκύπτει το σηµείο τοµής αυτού του 
ευθύγραµµου τµήµατος µε το ίχνος του επιπέδου ‘’ π’’, δηλαδή το   σηµείο Ε που είναι το ζητούµενο 
σηµείο της ισάλου που αντιστοιχεί στο κεκλιµένο επίπεδο ‘’ π’’. ( σχήµα 8) 
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Σχήµα 8 

 
 
Οµοίως προσδιορίζεται ο ακραίο σηµείο F που ευρίσκεται µεταξύ των νοµέων 1.5 και 2.0. 
 
Η διαµήκης θέση των σηµείων Ε και F  προσδιορίζεται από το λόγο της απόστασης των σηµείων από ένα 
νοµέα και του µήκους του ευθύγραµµο τµήµατος που ενώνει  τα σηµεία  επαφής. 
 
Αυτός ο λόγος πολλαπλασιάζεται µε την απόσταση µεταξύ των δύο νοµέων. 
 
Η τοµή της ισάλου µε το περίγραµµα, δηλαδή το σηµείο Γ, ευρίσκεται στο παρακάτω  σχήµα (σχήµα 9)    

 
 
 

 Σχήµα 9 
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Τελικά στο επόµενο σχήµα  (σχήµα 10) παρουσιάζεται η σχεδίαση της ζητούµενης ισάλου. 
 

 
 

Σχήµα 10 
 

 
Με τον ίδιο τρόπο προσδιορίζονται τα ακραία σηµεία στην πλώρη του πλοίου. 
 
 
Εξετάζεται τώρα η περίπτωση το επόµενου σχήµατος (σχήµα 11). 
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Σχήµα 11 

 
Στην περίπτωση αυτή, η ίσαλος ‘’ π’’ τέµνει την καµπύλη το κυρίου καταστρώµατος στα σηµεία Α και J. 
 
Το σηµείο  J ευρίσκεται στο νοµέα 18 και ο προσδιορισµός της διαµήκους θέσης του δεν παρουσιάζει 
δυσκολία. 
 
Το σηµείο Α ευρίσκεται µεταξύ των νοµέων 0 και 0.5 και πρέπει να προσδιοριστεί η διαµήκης θέση του. 
 
Αυτό γίνεται σχεδιάζοντας ένα τµήµα της γραµµής του καταστρώµατος και επί αυτής της γραµµής 
προσδιορίζεται η διαµήκης θέση στην οποία το ζητούµενο σηµείο Α έχει ηµι-πλάτος που αντιστοιχεί στην 
απόσταση του σηµείου Α από το επίπεδο συµµετρίας. 
 
Στην προκείµενη περίπτωση υπάρχει η ιδιαιτερότητα ότι το επίπεδο ‘’ π’’ τέµνει και τµήµα της πρύµνης 
όπου εξέρχεται  η ελικοφόρος άτρακτος, τµήµα που παριστάνεται από ο ηµι-κύκλιο στη χαµηλή περιοχή 
του νοµέα 1.  
 
∆εν υπάρχουν ιδιαίτερα προβλήµατα στον προσδιορισµό του σηµείου τοµής 0 του επιπέδου ‘’ π’’ µε το 
(διάµηκες) περίγραµµα, σηµείο που ευρίσκεται την προέκταση της ελικοφόρου ατράκτου στο διάµηκες 
επίπεδο, όπως παρουσιάζεται στο σχήµα 12, και ευρίσκεται επί της καµπύλης  που συνδέει τα σηµεία Η 
και Ι της κεκλιµένης ισάλου.    
 

   
Σχήµα 12 

 
Η  ίσαλος που αντιστοιχεί στο επίπεδο ‘’ π’’ παρουσιάζεται στο επόµενο σχήµα 13, το οποίο φαίνεται ότι 
τα σηµεία Η και Ι ενώνονται µε ένα κάθετο ευθύγραµµο τµήµα επειδή ανήκουν σε µια επιφάνεια κάθετη 
στο επίπεδο συµµετρίας.  

 

 
 

Σχήµα 13 
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Φαίνονται επίσης οι ακµές που η ίσαλος παρουσιάζει στα σηµεία  Α και J, σηµεία  που το κατάστρωµα 
συναντά τη επιφάνεια της γάστρας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


